老公升迁后,我越来越没安全感

□口述:盛敏 记录:林可依

盛敏和老公马跃曾经是同事。那时的他虽然只是一名普通 的副科老师, 但是他的稳重、踏实, 还是让盛敏感受到了幸 福。盛敏并不追求物质的丰盛,只要能和老公每天在一起,过 温馨平淡的生活,就是她最大的快乐。但是随着时间的推移, 他逐步升迁,应酬多了,工作更繁忙了,主动找他沟通的女性 也多了。盛敏越来越觉得缺乏安全感,她甚至有些后悔,当初 也许应该阻止他在事业上的发展……

年轻时"有情饮水饱"

我和老公马跃曾经是同一所 学校的同事。那时候的他很不起 眼。从外地的一所师范大学毕业 后,他作为人才引进被录取到了 我所在的学校。家不在本地,教 的还是副科, 在很多人眼里, 他 实在是普通得不能再普通了,根 本都引不起她们的注意。

但我却在他平凡的外表背后 看到了他的与众不同。

首先,是他的才华。虽然他 教的是副科,但他的业务能力很 强,在教学上很有一套,学生都 喜欢上他的课。其次,是他的情 商。虽然他说话不多, 但他平时 为人处事却很得体,很多同事都 说,和他相处总是感觉很舒服。 我自己也有这样的感觉, 虽然年 轻,但他性格沉稳,处事老练, 无论面对什么事,他都能应对得 井井有条, 让人心服口服。而且 他和谁都相处得来, 再难缠的人, 他只是简单的几句话, 便能起到 四两拨千斤的作用, 让对方变得 老老实实,再也嚣张不起来。

我很喜欢这样的他。虽然条 件一般,但却让我感到安全,我 想,如果能和他在一起,生活一 定是平淡而不失温馨的。

都说"女追男隔层纱",在我 的各种暗示下, 他终于主动开始 追求我。和我预想的一样,他确 实是一个很有情趣的人。和他谈 恋爱的过程,充满了乐趣。

他物质上不丰裕, 但他很会 创造惊喜。比如送我一份自制的 礼物, 花费不多却足以表明心意; 比如知道我喜欢某一部新上映的 电影, 之前故意不说, 约会的时 候突然把我带到了电影院......总 之,就是这些小浪漫和小惊喜深 深地俘获了我的心。我知道,这 就是我想要的幸福——可以没有 丰盛的物质, 却能在精神上获得 满足,感受到快乐。

和他谈了两年恋爱后, 我答 应了他的求婚,成了他的妻子。 我们的喜事用现在的眼光看来, 其实是办得挺寒酸的。因为他的 父母都在老家,他们家条件也很 一般,父母都是普通的中学老师, 所以也给不了我们多少经济上的

我们结婚的婚房就安置在我 父母家。两室一厅的房子,一间 给我们,稍作装修,就成了婚房。 婚宴也没有大操大办,只请家里 的亲戚在小饭店简单地办了两桌。 蜜月旅行就是回了一次他的老家, 请他的父母和一些近亲吃了顿饭。 甚至连婚纱照,我们也只拍了 张。为此,他觉得特别对不起我, 常常说等以后条件好了, 会想办 法弥补我。我自己倒是不以为意, 在我看来,只要两个人感情好, 这种外在的东西都是无所谓的。

现实让我们有心无力

婚后,我们的生活就像我预 想的一样,钱不多,却很开心。 他用他的小情趣, 让我的生活充 满了乐趣。

初为人父的他开心不已。他每天 抱着女儿,给她唱摇篮曲,讲童 话故事,给她喂饭、陪她做游戏, 甚至连出差在外,都不忘了给女 "女儿是爸爸前世的情人",自然

生活因为女儿的到来增添了 乐趣, 但也显示了现实的一面。 孩子每个月的费用是一笔不小的 开销,而最大的问题是原本还能 凑合的住房显得逼仄、狭小起来。

买房,成了刻不容缓的问题。 婚后,我们确实攒了点钱, 但和高昂的房价相比,却显得杯 水车薪。幸而我父母很支持,给

了我们一笔钱,他的父母也帮忙 凑了点,我们又找同事朋友借了 点,总算凑齐了首付。

新房装修完, 我们手头也没 钱了。想到每个月要还的贷款,

要还朋友的钱,还有女儿的开销, 我就头痛不已。仅凭我和他的收 人,要支撑这一切确实太难了。

我以前一向把物质看得很淡, 现在我却不得不承认物质的重要 性。为了多挣钱, 我开始想办法 在外面接补课的活儿。而原本淡 然、佛系的他也开始变得积极起 来。还别说,他的潜力一经激发, 立刻一发不可收拾, 因为能力突 出,不到两年,他就当上了教导 主任, 收入比原来提高了不少。

尽管如此,我们的收入也只 够勉强应付各种还款和日常生活。 而且因为两人都忙着工作、赚钱, 和女儿接触的时间就自然而然地 变少了。女儿大多数时间由我妈 带,我们只有周末才把她接到自 己身边来。

这一点让他很是自责, 按他 的说法,孩子只有父母自己带才 是最好的。交给老人带不好: -是老人会宠爱孩子,不利于孩子 的成长; 另外一点, 时间长了, 孩子和父母的感情会变得生疏。

每次看到女儿被接回后,他 陪着她又疯又闹的样子, 我总是 既好笑又心酸。其实我何尝不想 让孩子呆在自己身边,尽情享受 一家三口团团圆圆的天伦之乐呢? 但是现实的压力只能让我们放弃 团聚,把时间和精力都用在追求



贰柒 制图

手记>>>

不要忘了初心

盛敏的困惑其实是当下很多中年人集体

相信很多中年人都有过同样的困惑。年 轻时一无所有, 凭着一腔热血和对纯真的向 往走到了一起; 当被日复一日的现实打磨, 意识到财富的重要性时, 互相扶持、努力打 拼, 最终取得了事业上的成功和物质上的富 足,又引发了新的问题:该有的都有了,却 发现感情似乎再也回不到过去了。年轻时的 那种如漆似胶、恩爱无比, 也理所当然地不

其实, 财富、事业和感情并不矛盾。关 键是看每个人如何处理。

在专注事业的同时, 多拿出点时间来关 心身边人, 多沟通、多交流, 是非常重要 的。每个认真打拼的人, 其初衷都是为了让 爱人、家人过得更好。但是往往在打拼的过 程中, 却因为追逐所谓的名利, 而忘记了自 己的初心。在得到了想要的事业、财富后, 和家人的关系却越来越冷淡、疏离。很多夫 妻感情、家庭亲情就是这样分崩离析。所 以,不要等到失去的时候再后悔,而要趁着 现在, 抓紧时间, 多陪伴自己的爱人、家 人,让他们感受到自己的爱。这比提供给他

我只想做好贤内助

曾经有一次, 我和他就这 个问题讨论过。我记得他当时 很郑重其事地对我说, 他会好 好努力, 多挣钱, 总有一天, 会让我不再那么辛苦,也会让 孩子回到我们自己身边,由我

我看得出,他是很认真 的。这是他一贯的作风,嘴上 不喜欢多说,但他是心里很有 主意的人,只要他想做的事, 就一定会认真地去做, 去完成 自己的目标。

不久之后, 我们学校和其 他几所学校开始联合成立教育 集团,学校老师之间要轮岗。 他也被选做了轮岗对象。其实 说心里话,我并不想让他去, 毕竟原来的学校熟悉了,人际 关系、工作流程都不需要花费 太多的心思。到了一个新地 方,一切都要从头开始,很 累。但是他却觉得这是一个事 业提升的好机会。他安慰我 说,现在趁着年轻辛苦一点, 等过几年境况就会好的。

我知道他决定了的事情很 难改变, 只能答应了。

为了支持他的工作, 我独 自挑起了家里全部的家务,自 己平时还要上课、兼职。虽然 辛苦,但我还是觉得值得。我

想象着他事业有成的那一天, 身上就充满了干劲。

他果然没有辜负我的期 望,在新学校很快展示出出色 的业务能力,以及为人处世的 高情商。不久就在单位里打出 了一片新天地,同事、领导都 对他给予了很高的评价。正好 集团有一名领导工作调动,他 抓住机遇,成为了集团的管理

职位升了, 收入自然也增 加了。我感觉自己身上的担子 轻了很多。女儿也到了小学高 年级,继续让老人带,不利于 她的学业,于是,我把女儿接 了回来。除了工作、家务,我 把所有的精力都放在了女儿的 身上。而他,则一心一意地干 他的事业。

我深知"鱼和熊掌,不可 兼得"的道理。既然他在事业 上前途一片光明,那么我就必 然要在事业上有所放弃。而他 也和我说过很多次, 让我多把 重心放在家里,尤其是女儿的 学业上,不要在工作上花费太 多的精力。我听从了他的建 议,渐渐地,在工作上没有以 前那么上心了, 校外的兼课也 停止了。我只想做好他的后勤 保障, 照顾好家和女儿。

我们再也回不去了

他的事业越来越顺风顺 水,但与之相伴的,是他也

他很少晚上8点之前到 家,到了家也很少和我沟通、 交流,大部分时间都是自己 看书、写东西。开始的时候, 我还能理解和接受, 男人嘛, 干事业就是这样。但到了后 来,我有些心理失衡了。

尤其是我每次兴致勃勃 地给他做了好吃的,他却匆 匆一瞥,只留下一句: "我 吃过了",便躲到书房里,做 他自己的事情去了。每每此 时,我总是觉得特别泄气。 也许他不知道, 为了准备这 些,我花了多少精力。

休息天就别提了, 辛苦苦地忙完家务, 真想和 他、女儿一起,出去逛逛街、 看看电影、吃吃小吃,享受 一下天伦之乐,但最终结果 往往是只有女儿陪着我,他 还是沉浸在他的工作中。

我不知道别人和我是不 是同样的感受,物质匮乏的 时候,觉得钱很重要, 都可以为挣钱让路; 但是当 钱不再是负累的时候, 生活 中还是有许多其他更重要的 东西。比如生活情趣、比如 夫妻间的交流、沟通,这些 东西会让我们觉得生活是多 姿多彩的,人生是有意义的。

但他却已经变了一个人, 工作、挣钱是他生活全部的 重心。而最让我难以接受的 是, 我发现他回到家和我无 话可说,和别的女性,却关 系甚为密切。

那一次,他在家接了 个电话,足足说了近两个小 时。而且情绪特别高涨,和 电话那头谈笑风生,全然不像 他平时的风格。出于女性的敏 感, 我嗅出了一丝不对劲。晚 上,趁着他睡着了,我偷偷地 查了他的手机,看到通话对象 的名字明显是一个女性。随 后,我又查了他的微信聊天记 录,发现最近他们的聊天确实 很频繁。虽然没有什么实质性 的敏感内容, 但是却可以看得 出他和她很聊得来,两人之间

那晚我失眠了。理性提醒 我不该怀疑他,如果他真的和 对方有什么异常关系,他肯定 不会这样公开地接她的电话, 当着我的面聊得这样热火朝 天。但是,再想想他们聊天的 内容, 我又隐隐约约地感到一 丝危险的气息。他们话语间的 那份默契,由不得我不多想。

后来我说出了自己的担 心,他却有他的理由。他说那 个是他单位的同事, 两人之间 因为工作的关系所以接触得比 较多。而且,他毫不掩饰自己 对她的欣赏之情,说她很有才 华,也很能理解他,还说她的 性格很直爽,不像一般女性 ……他都说到这个份上了,我 只能沉默。因为我知道自己再 多说,只会引起他的反感,觉 得我太斤斤计较,想法太多。

但说实话, 我的心里却还 是放不下对他的猜疑。我现在 真的很后悔,自己当初也许不 该让他去为了所谓的事业奋 斗, 我宁愿自己辛苦一点, 多 兼些课。说实话, 我真的很怀 念以前的日子,以前的他。那 些年虽然物质清贫,他却带给 了我很多的快乐。现在再也回 不去了。这究竟是我的错还是 他的错呢?